

□文/图 半岛全媒体记者 吴璟

9月7日,在青岛农业大学校园里,教师金玉兰与学生李海云约在办公室见面聊天,她们沟通了一些学业问题后,金玉兰又聊起她出国留学的一些经历,鼓励已经大四的李海云要面对一切困难,人生没有过不去的坎……事实上,这对师生还有更特殊的一层身份,李海云是金玉兰的第八个“孩子”。

因为长期资助和温暖家庭困难学生,金玉兰也被亲切地称为“金妈妈”。

9月7日,金玉兰在办公室里与“孩子”谈心。



校园里有个“金妈妈”，很温暖

青岛农大教师金玉兰助困十余年，希望退休前帮满10个学生

这个秘密不想声张

2012年的一天,青岛农业大学化学与药学院应化与药理学副教授金玉兰,找到当时从事学生工作的教师李乃蓉帮她“找孩子”。李乃蓉这才知道,金玉兰一直从学校里寻找家庭困难的孩子进行帮助,直到之前帮她“找孩子”并保守秘密的学院书记调动离开,不想声张此事的金玉兰只能找到李乃蓉,这件事才“暴露”出来。

金玉兰今年58岁,性格里有一种东北人的爽快,说话的时候眼睛里有一种温暖的笑意,“我属于比较外向的那种,特别爱和学生聊天,我有年轻人的心态。”

2008年,金玉兰资助了一名家庭特别困难、通过绿色通道入学的大一女生。从此,金玉兰把她当成自己的孩子,除了每月给一定数额的生活费,每月还和她见面聊天,带她回家吃饭,和家人认识、熟悉。有一次在肯德基,这名女生难掩内心触动。“她说那是第一次走进肯德基,第一次知道汉堡的滋味。”金玉兰回忆道。

金玉兰资助的另一个“孩子”,更让她印象深刻。“因为意外,她失去了双亲中的一位,另一位也生活难以自理。”在遇见金玉兰之前,这名女生几乎陷入黑暗之中,不仅有失去至亲之痛,更有无钱为家人治病、无钱继续读书的恐惧,甚至产生过轻生的想法。

金玉兰很心疼这个“孩子”,给予了无微不至的陪伴,在那个寒冷的冬天,金玉兰的关怀就像一束阳光,照进这个“孩子”的世界。女生在一次长谈后,发来一条长长的短信:“有您妈妈似的关爱,不再心灰意冷、力不从心,突然觉得化学楼外的阳光好明媚……”

不求回报只为“收获”

聊起自己帮助过的学生,金玉兰从来不说“学生”或者“同学”,而是直接称呼为“孩子”。在她的心里,师生关系早已退居其次,她把每个帮助对象都当做自己的孩子来看待,而她帮助过的学生都亲切地喊她“金妈妈”。

在金玉兰的想法中,对困难学生的帮助,金钱是次要的,更重要的是精神上的陪伴和引领,所以她经常约“孩子”吃饭,带“孩子”去商场逛街买衣服,在他们学业、生活和工作迷茫的时候给予倾听、建议和引导,让“孩子”感受更多生活的

美好和学业上的信心。

周围的人感叹金玉兰的付出,她却总是先讲收获,她说这一切带给自己许多快乐和满足感。“我也是别人善心的受惠者。”在韩国留学时的一段经历,深深影响着金玉兰。那时,由于金玉兰原本所学外语是日语,在韩国攻读博士时,所有的教材和专业书籍全是英文的,这给金玉兰学习带来了很大的阻碍,甚至熬坏了一只眼睛。在此期间,她遇到了另一名韩国女博士主动帮助补习英文,那名女博士的妈妈则在生活上照顾帮助她,帮她度过了困难时光。

后来金玉兰眼睛恢复,学业也顺利完成。到现在,那名韩国妈妈送给金玉兰的碗筷,还被她珍惜地使用着。之后,金玉兰给资助的几个“孩子”也提了相同的要求:“我不要什么回报,唯一的希望就是你们以后有条件了,也去帮助其他有困难的人。”

面对感谢她却“愧疚”

有一次,同学们在校园里为一名因病无钱治病的同学组织募捐,晚饭后散步至此的金玉兰正好遇见,问明原因后她一路小跑回家取钱,当这第一笔捐款投进捐款箱的时候,捐款台还没正式搭好。还有一次,正赶上学校开展党支部联系扶持特困生活动,不是党员的她非要交上一份不是党费的“特殊党费”。

2020级学生李海云,是金玉兰帮助的第八个“孩子”。她印象清楚地告诉记者,是在2021年7月成为金玉兰的“孩子”。“虽然大一入学,金老师就教我课程,但是我原来对她的印象是一名课堂上很严格的老师。后来以这种方式接触后,发现金老师竟然如此和蔼可亲,可以像妈妈一样相处。”李海云说,经常会被金玉兰叫到办公室吃水果,还会从她那里“顺”零食吃,“金老师的出现,让我觉得在这座陌生的城市有亲人可以依靠,很温暖。”金玉兰却表示,去年因为家中变故,对李海云的关心和照顾少了一些,“心里有些愧疚,今后自己要做得更好一些!”

金玉兰告诉记者,她还有两年就要退休了,希望在退休前能帮助满10个孩子,而在退休之后将会以其他方式继续帮助学校里的困难学生。予人玫瑰手有余香,金玉兰说,“助人”已成为了自己生活的一部分,也成为了自己人生价值的一部分。



金玉兰和她的第八个“孩子”李海云漫步在校园里。

扫码参与
新闻互动

